

依法治水护河湖 法治宣传润民心

——市水利局开展“5+1”系列普法活动记事

本报记者 崔圣驰

为推动水利高质量发展，市水利局于今年4月至7月，紧扣“民法典宣传月”等关键节点，在全市开展“5+1”（五进一做）水利法治文化宣传系列普法活动，以多元形式拓宽普法覆盖面。

做执法培训。4月18日，举办四平市市直水利系统“强化法治思维，规范行政执法”专题培训班，此次培训结合水利法治建设与执法新形势，通过案例剖析、实操演练，解读执法主体资格认定、程序规范要求，讲解案件查处要点与风险防范，提升执法队伍专业能力，夯实标准化执法基础。

“五进”活动精彩纷呈。送法进机关。5月21日，“法润河湖，典护万家”知识竞赛举行，水利系统内8支队伍围绕《中华人民共和国民法典》、水法律法规以及党内法规等内容展开必答、抢答题、风险题等多个环节比拼，激发水利干部学法热情，强化法治素养；送法进社区。5月28日，“水利普法志愿者、法治文化社区行”普法宣讲活动在包保社区开

展。普法志愿者们以通俗易懂的实际案例解读《中华人民共和国民法典》在生活中的应用，并发放宣传资料，普及水资源保护知识，增强群众法治与安全意识，在社区营造良好的法治氛围；送法进农村。6月11日，志愿者们深入铁东城区东乡三台村孙家屯开展“送法入户润民心、节水护河促振兴”普法宣传活动。逐户讲解《四平市河道管理条例》，通过面对面、一对一的宣传方式，提高了村民对河道保护的认识，激发了村民参与节水护河的积极性；送法进水库。6月12日，市水利局开展“水润民生、开放共享”政府开放日活动，邀请了20余位各界代表，了解水库大坝开放和吉林省中部城市“引松入平”等情况，实地参观水库核心设施，通过

座谈会了解水利工作成效，增进社会理解；送法进企业。7月3日，组织业务骨干走进吉高集团四平北收费站，开展惠企政策“送上门”、服务企业“零距离”宣讲活动。解读取水许可相关法律法规及取水申请办理流程，重点对网上办和容缺办等便民服务进行介绍，并进行现场答疑，优化惠企服务，提升法治效能，保障企业合法用水。

此次“5+1”系列普法宣传活动，采用新颖的方式，创新普法路径，将水利法治知识精准送达机关、社区、农村、水库、企业，有效增强了全社会水法治观念，营造良好的水事法治环境。市水利局将持续深化法治宣传，创新形式，让水利法治理念深入人心，为保障国家水安全注入强劲动力。

强化警示教育 禁止扰民行为

市交管支队铁东大队约谈涉嫌“飙车炸街”驾驶人



本报讯(记者 崔圣驰)近日，针对辖区内出现的“飙车炸街”违法行为，市交管支队铁东大队迅速行动，成功锁定并传唤了几名涉事驾驶人。在大队警务站内，一场严肃的约谈教育工作有序开展，旨在通过严格执法与深刻教育相结合的方式，遏制此类违法行为，保障辖区道路交通安全与居民生活安宁。

约谈现场，铁东大队的民警首先对几名当事人的驾驶资格进行了细致核查。民警逐一核对当事人的驾驶证信息，检查驾驶证的有效性、准驾车型是否与所驾车辆相符等关键内容。随后，民警将目光转向了当事人所驾驶的车辆，对车辆改装情况展开全面细致地检查。现场检查结束后，铁东大队组织几名当事人在警务站内观看了整治“飙车炸街”的《斩钉行动》纪录片。片中完整记录了执法过程中查处的多起典型案例，通过执法记录仪画面、事故现场还原及

专业解析，当事人直观感受到非法改装车辆上路、深夜飙车等行为不仅严重扰乱道路交通秩序，影响居民正常生活，更可能因车辆失控、操作不当引发重大交通事故，对自身及他人生命财产安全造成不可逆的危害。

看完警示教育片后，民警与几名当事人进行了严肃谈话，宣讲了“飙车炸街”相关的法律法规，明确告知他们此类行为的违法性和危害性，以及可能面临的法律后果，如罚款、吊销驾驶证等。同时，民警耐心听取了当事人的想法和认识，针对他们存在的侥幸心理和错误观念进行了纠正和引导。

此次铁东大队对“飙车炸街”当事人的约谈教育，既是一次严格的执法行动，也是一次深刻的普法宣传。通过现场检查、观看警示教育片和谈话教育相结合的方式，让当事人真正从思想上认识到错误，起到了良好的警示教育效果。

打好污染防治攻坚战 筑牢生态环境安全防线

双辽市开展城镇污水处理厂污泥处置专项帮扶行动

本报讯(记者 王明纯)为持续深入打好污染防治攻坚战，强化城镇污水处理厂污泥污染防治工作，规范污泥无害化处理，有效防范环境风险隐患，近日，市生态环境局双辽市分局联合双辽市住建局组建帮扶组，对辖区内城镇污水处理厂污泥处置情况开展全面监管。

行动中，帮扶组一行先后深入双辽市和润科技环保科技有限公司、双辽市禹平环境治理有限公司，围绕污泥处置链条展开细致排查。重点对污水脱泥环节运行状况、污泥储存场所规范程度，以及污

泥管理台账完整性、转运联单合规性、检测数据真实性、处置合同有效性等相关材料进行逐一核查。工作人员还向企业详细解读了《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城镇排水与污水处理条例》等法律法规，着重强调城镇污水处理厂作为污泥处理处置责任主体，其法定代表人或主要负责人是污泥污染防治第一责任人，必须切实履行主体责任，对污泥产生、运输、储存、处理、处置实施全过程规范化管理。要求企业制定并严格落实污泥环境管理规章制度、标准化工作流程，设置专门管理部门或配备专职人员，对污泥流向、用途、用量等信息进行全程跟踪记录，

并及时向城镇排水主管部门、生态环境主管部门报告。同时，严格执行固体废物污染防治信息公开制度，杜绝擅自倾倒、堆放、遗撒污泥等违法行为。

此次联合监管行动不仅是对企业污泥处置工作的全面“体检”，更是构建长效监管机制的重要实践。通过建立监督管理部门协调联动、定期调度机制，将污泥处置监管纳入常态化工作范畴，形成闭环管理体系。今后，市生态环境局双辽市分局与市住房和城乡建设局将持续加强协作，加大检查频次与力度，推动企业落实环保主体责任，筑牢生态环境安全防线，为双辽市生态环境质量持续改善保驾护航。

社区 那些事

禁毒宣传进社区 防毒意识入人心

南湖社区开展禁毒宣传主题活动

本报讯(记者 张宪双)为进一步加强辖区禁毒宣传教育工作，营造健康和谐的社区氛围，近日，铁西区英雄街道南湖社区开展了以“珍爱生命，远离毒品”为主题的禁毒宣传活动。

活动现场，社区工作人员通过室内大屏播放、发放禁毒宣传资料等形式，向居民详细讲解了毒品的种类、危害及识别方法，提醒广大居民朋友要自觉遵守禁毒相关法律法规，珍爱生命，自觉抵制毒品，养成健康积极的生活习惯。此外，网格员还向商户普及了禁毒法律法规，介绍了举报毒品违法犯罪的渠道和奖励措施，鼓励大家积极参与到禁毒斗争中来，共同监督举报涉毒线索，维护社区的和谐与安宁。

此次宣传活动，进一步增强了群众对毒品的防范意识，使禁毒工作的重要性更加深入人心。南湖社区相关负责人表示，将不断创新宣传形式和内容，为创建无毒社区，守护居民健康生活贡献力量。

携手共整治 辖区换新颜

桥西社区联合铁西区住建局开展环境卫生整治活动

本报讯(记者 王明纯)为进一步提升社区人居环境，强化共建工作机制，积极促进包保单位与社区之间的互联互通、共建共享，近日，铁西区地直街道桥西社区联合铁西区住建局开展环境卫生整治活动。旨在大力弘扬党员志愿服务精神，扎实助力环境卫生整治工作。

活动中，社区工作人员、志愿者、包保单位工作人员身着红色马甲化身“环境美容师”，对小区内的小广告及生活垃圾进行全面清理。同时，针对辖区内乱堆乱放、建筑垃圾、枯枝杂草等杂物进行全面整治。大家分工明确，配合默契，充分发扬不怕脏、不怕苦、不怕累的精神，共同为改善社区环境贡献力量。

此外，在清理垃圾的同时，志愿者们还向周边住户宣传绿色环保理念，通过微信群、入户发放宣传资料等形式，广泛宣传环境整治的重要意义，激发广大群众的环保意识和参与热情，带动居民们积极参与人居环境整治行动，以群策群力抓整治促提升，打造干净整洁、美丽宜居的社区人居环境。

此次环境整治活动的开展，不仅改善了社区的环境卫生状况，更增强了居民的凝聚力和向心力。桥西社区相关负责人表示，将持续开展此类活动，助力城市环境卫生整治常态化，不断增强群众的获得感和幸福感，共同营造一个美丽、和谐、宜居的社区环境。



傍晚时分，城市公园内景致宜人。这是市民在铁西区西湖水上公园散步、锻炼，享受休闲时光。
本报记者 崔圣驰 摄

夏日“近水”，不要冒险“进水”

街谈巷议

夏日炎炎，岸绿水清的滨水空间成了市民消暑纳凉的好去处。然而，据媒体报道，除了沿河闲逛、遛弯健走，也有不少人贪凉下水野泳甚至登高跳水，其中还不乏儿童，实在让人捏一把汗。

在不少人眼中，户外戏水既能消暑又能亲近自然。下水捞鱼、游泳、打水仗乃至跳水，花样玩水“不亦乐乎”。特别是近些年，在扎实的生态行动上，北京城市“蓝网”不断织密，不少河道去污还清、葱茏宜人，民众的亲水热情愈发高涨。可问题是，河

多了、水清了，就可以放心下水吗？

“亲水”“近水”不等于“进水”，花样戏水其实隐患重重。要知道，不少景观河道、开放水域、公园小溪等等，本身并不是为市民戏水、游泳而修设，大量河段表面看似平静清澈，深处却暗流汹涌，不留神就可能陷入淤泥水草、漩涡深坑。更何况，眼下汛期未过，河流水位、水流不时变化，水下不确定性增多，加上周边缺乏保护措施和救援资源，一旦出险后果不堪设想。

户外河道不能想下就下，许多新玩法也会让风险进一步放大。比如，有人自制跳台，但跳水是相对专业的运动，跳水姿势不科学，可能会被河面拍伤，如果河水较浅，硬化的河底

及河底的碎石、玻璃等杂物可能会撞伤、划伤头部。再如，有人玩浆板时不避让游船，而大型游船的行驶速度并不慢，离得太近容易发生碰撞，导致桨板倾覆。

图一时之快，拿安全冒险，太不值当了。有的大人还不管不顾带着小孩下水，更不应该。针对这种情况，规范管理刻不容缓。说起来，就野泳问题，市内“河湖保护管理条例”“公园条例”及“文明行为促进条例”，都有明确的规范警示以及处罚规定。每每入夏，相关方面也会加强巡查、劝阻，在重点区域设置围栏，但由于板子打得不痛，往往难以形成威慑。而除了刚性的约束和惩戒，宣教引导也必不可少。如多立牌、多警示，某条河道到

底能不能下水，应该写得明明白白。若是不能下水，警示牌上除了“禁止戏水”等字样，或可进一步提示水有多深多急、有哪些危险因素等，及时劝退冒险贪凉者。

从更大范围看，“户外水上乐园”火热也折射出供需之间的落差。公共游泳馆供不应求、人多扎堆，户外小溪、河道不仅景色宜人还不收费，忍不住就想下水耍上一耍。“亲水”需求日渐增多，不是也可以在保证安全的前提下，开辟更多普惠规范的室外戏水场所。其中，不妨引入一些社会资源，解决管理人员、资金短缺的难题。疏堵结合、多管齐下，才能营造一个安全消暑的环境。
(新华社)